

不忘初^心 正^心育人

狮山把“心”放在教育上，不断提升教育品质，营造一流引才环境

又迎来一年一度的教师节。不久前，南海区召开2018年教师节座谈会上，发布了2018年南海教师精神汉字——“心”，区领导寄语全区教职员工继续用心，为擦亮南海的教育品牌做出贡献。

“不忘初心，正心育人。”作为全国产业经济重镇、千亿大

镇的佛高区核心区狮山镇同时又是广东教育强镇，多年来为南海的品牌教育注入了新鲜血液。狮山镇教育局近年来让教师把“心”放在学生身上，学校也将会把“心”更多放在教育和教师队伍建设上，齐心协力办好扬长补短教育品牌，共同实现传承教育品质、成就南海品牌。



桃园中学召开以“尊师爱师，感谢有您”为主题的2018年教师节表彰大会。

教师“耐心”教学 激发学生潜力

“南粤优秀教师”翟进明：

为学生“开小灶” 培养出世界冠军

教师节当天，翟进明被学生团团围住，送上节日祝福。不少已经毕业的学生也会前来探望，与老师一起回忆当初那段在操场上挥洒汗水的岁月，分享现在的生活点滴。

早在1997年，翟进明就来到了南海，在当时的官窑高级中学任教，培养了一批又一批被华南理工等大学录取的体育特长生。2015年，翟进明辗转来到狮山高级中学任教，又培养了一批以李贺为代表的体育特长生，并多次获得各种大型比赛的冠军。近日，广东省庆祝2018年教师节暨优秀教师表彰大会在广州举行，佛山有55人上榜南粤优秀教师，而翟进明就是其中一员。

翟进明的教学生涯已踏入第21个年头。21年如一日，将一批又一批的体育特长生送出校门，眼前的面孔换了又换，但唯一不变的是，始终保持着对体育事业及学生们的热爱。他把学生当成自己的孩子一样，知道作为体育特长生平时训练的艰苦，所以经常为孩子们“开小灶”。

“早上、下午、晚上基本都要训练，孩子们正在长身体，加上训练对体力消耗比较大，

怕营养跟不上，三天两头从家里带些食物给孩子们。有时干脆直接带这些孩子回家，让爱人准备丰盛一些大吃一顿。”翟进明表示，每逢放假过节，自己身后总是跟着一班学生，屁颠屁颠地跟回家，旁人经常开玩笑说，翟教练又带学生去“开小灶”改善伙食了。

不仅如此，翟进明还与学校领导一起探讨改善体育特长生的伙食问题，最后学校决定在饭堂开设体育特长生专用窗口，除了菜色多一些之外，基本上不限量，保证每个体育特长生能够吃饱，营养跟得上。

而除了伙食上，翟进明也喜欢在教学中为孩子们“开小灶”。他经常提醒学生们，在体育上有成绩，但是文化科也不能落下，所以他有时也会带些文学书籍给孩子们看。遇到个别学生某些动作不到位，翟进明就利用空闲时间加强训练，帮助学生尽快纠正。

“要想在体育这条路上走得更远更顺畅，除了体育这个必备强项外，文化、品格、思想等方面也要不断提高，这样孩子们的人生才会有更多选择与出路。”翟进明表示。



摩洛哥世界中学生运动会，翟进明（左一）、李贺（右二）与当地运动会员合影。

南海“十佳班主任”白燕强：学生进步就是动力和成就

每隔3年，都得把初三毕业生送走，迎接初一新生。在桃园中学任教19年，作为南海区十佳教师、南海区教育学科教研先进个人，白燕强对于这些“别离”与“相遇”颇有心得。

回想起刚在桃园中学当班主任时，白燕强坦言：“全班同学的学习、生活都由我负责，当时的压力别提多大了，即便是现在，我的神经也一直是紧绷的。”

要说一所学校中最忙碌的人，除了校长，就属班主任了。小到同桌闹别扭，大到举行集体活动，都要班主任操心。白燕强在担任班主任的同时，还要兼顾两个班的数学课，因此备课、上课、学生情况分析等常常在深夜完成。

白燕强的学生说，白老师最常挂在嘴边的一句话就是：“大家要对自己的成长负责，要吃好睡好”。在白燕强看来，班主任是个“母亲”的角色。从学生最初进入陌生校园参加军训，到运动会前的排练；从每天的早自习，到课后复习，白燕强都像对待自己的孩子一样去要求学生。“将每个学生当成孩子来对待，关爱每一位学生，教师的爱，是学生成长的力量之源，是激发学生向上的动力，而学生的进步就是我的动力和成就。”白燕强说。

年年岁岁花相似，岁岁年年人不同。从教19年，白燕强迎来送往学子难计其数，但白燕强对很多学生都有深刻印象。

“老师需要激发班级内需，推动学生自主学习、自我管理、自主修为。”白燕强表示，老师要有足够的耐心去细心观察，多与学生接触，多了解学生，试图挖掘学生的潜在能力，帮助学生找到智能优势，鼓励学生一展所长。这样，一些所谓的后进生就有可能转化为学优生，甚至能取得骄人成绩。

此外，白燕强还悉心为每位学生提供展示自我的平台。学生的个性特征和智力优势均呈现多样化，每位学生都希望有自己的梦想舞台。“诚挚的心灵，就是学生情感的钥匙；高尚的师德，就是学生的明镜，我愿做孩子们共同的母亲，与孩子们一起成长。”白燕强如是说。

政府“悉心”营造 打造一流引才环境

“我们始终把教育事业摆在优先发展的战略位置。”佛山高新区管委会副主任、狮山镇镇长黄文富说，2018年，狮山镇教育预算投入11.69亿元。在未来三年，狮山镇将继续加大教育投入，增加1.65万个学位，学校布局将呈现两大亮点：一是高品质新建学校将成为狮山标志性城市文化景观。正在筹建或建设中的高新区第一中学、新颜峰小学、壹鸣花园小学、狮山实验学校、万科梅沙双语学校等5所学校将在三年内相继落成，预计增加优质学位8520个；二是扩建、改建12所学校，让学校增容的同时“旧貌换新颜”。

目前，正在扩建改建大圃中学、联和吴汉小学等12所公办学校，预计增加优质学位7980个。“今后的目标是让每一项教学设施都保持一流水准，让每一所学校都成为优质学校，让狮山的每一个孩子都有学上、都上好学，让狮山教育成为佛高区响亮的城市名片。”黄文富说。

“我们会以构建‘学·研·行’组织为主要策略，以发展新基础教育为抓手，办狮山人民满意的教育，办与佛高区未来发展相匹配的教育。”狮山镇教育局局长梁刚慧说。

今年6月底，狮山镇教育局举行构建“学·研·行”党组织启

动仪式，全面推进狮山教育系统党建品牌建设，打造“一党员一名片，一小组一特色，一支部一品牌”，探索从教育强镇再到岭南教育名镇的发展之路，打造南海品牌教育新标杆。

目前，狮山镇教育局正在制订《狮山镇推进公办、民办学校一体化优质均衡发展行动计划》，以公办学校与民办学校协同共建、双赢提升为核心，以制度引导、干部交流、教师共训、帮扶督导等为抓手，探索建立“民办公扶”和“公办学校与民办学校协同、共建、双赢一体化发展”新机制，推动狮山教育优质均衡发展，建设南方教育高地。